



今年3月6日，满洲里市检察院检察官在国门开展主题党日活动。

最高人民检察院党组书记、检察长应勇近日在宣讲党的二十届四中全会精神时强调，全会各项决策部署，最终要落实在基层，深化在基层、见效在基层。基层检察院是落实党中央决策部署和最高检工作要求的“最后一公里”。今年以来，内蒙古自治区呼伦贝尔市检察机关认真落实“补短板、强弱项、树品牌”基层检察院建设部署要求，以品牌建设激发奋进动能，持续推进基层检察品牌培育打造，推动基层检察院建设提档升级。在呼伦贝尔市检察院统一指导下，该市各基层检察院因地制宜，找准资源禀赋与检察履职的结合点，将品牌建设与检察为民紧密结合，打造出一系列特色品牌。高质量检察工作品牌在草原上落地生根，日复一日书写着检察为民的故事，犹如草原牧歌雄浑嘹亮。

“青苗未检”引领“少年沐法行”

【呼伦贝尔市海拉尔区检察院】

“遇到校园欺凌行为，要勇敢地拿起法律武器保护自己。”11月15日，呼伦贝尔市海拉尔区检察院未成年人法治教育基地“小讲解员开放日”活动又迎来一批闪着好奇目光的参观者，10名“持证上岗”的小讲解员正声情并茂地为同学们宣讲法律知识。这是海拉尔区检察院“青苗未检”团队创新开展的普法形式，他们联合新时代文明实践志愿服务协会，选拔学生代表担任讲解员，向同龄人传递法治理念，让法治教育更有亲和力。

近年来，“青苗未检”团队坚持“专业支撑+沉浸体验+多元共振”，以海拉尔区检察院未成年人法治教育基地为主阵地，以多维普法实践为抓手，联合各方力量深耕未成年人法治教育，助力法治种子在青少年心中萌芽生长。为实现“资源整合+部门合力”效应，“青苗未检”团

队与教育、团委、妇联、关工委等7家单位联合举办海拉尔区首届“青苗杯”中小学生法治作品评选及法治作品展，以书画为媒，以文字为炬，将艺术手段融入未成年人法治教育。

“律海扬帆少年，争做法治榜样，少年强则国强歌声嘹亮，追逐正义法治微光，少年代代传扬……”窗明几净的教室

内，同学们端坐在课桌前，身体随着活泼明快的音乐节奏整齐律动。海拉尔区检察院“青苗未检”团队出品的普法课桌舞《少年沐法行》，将法治精神“编码”成身体记忆，成功点燃广大青少年的学法热情。融法治教育于艺术表演和课堂互动的普法新形式，正是“青苗未检”突破传统说教式普法局限的创新成果。

今年以来，“青苗未检”团队创新发展法治手绘画廊、知识闯关、法治大富翁游戏等一系列新颖的法治教育活动；

“校园法治课也要推陈出新。”基于这一认识，“青苗未检”团队通过座谈、问卷、走访等方式深入了解学校法治教育需求，“量体裁衣”确保法治课精准投放。2025年，该团队研发主题精品课程10余门，覆盖学校25所；开展“世界读书日”法治绘本阅读、“中小学生安全教育日”主题法治宣传等活动，力求普法内容与时节主题深度融合，实现法治教育由“大水漫灌式”向“精准滴灌式”的转变。

“阿检郎”：趣味普法阵地建在群众指尖上

【阿荣旗检察院】

冬日的内蒙古自治区阿荣旗，窗外冰天雪地，阿荣旗检察院阿检郎新媒体工作室里的讨论却热火朝天：“刚统计完后台留言，好多粉丝都在问2026年1月1日要正式施行的新治安管理处罚法。”

“是的，大家最关心正当防卫界定、宠物伤人处罚，还有未成年人违法方面的新规定，全是和生活息息相关的事儿。”

“那咱们阿检郎的法律宣传得跟着群众需求走。”

“可以搞个新规速递情景剧，让群众一看就懂。”

说干就干，随着摄像机架起，“阿检郎”开辟的扎根草原的普法之路，正顺着网络向千家万户延伸，把法治的温度融进每一次普法宣传中。

“阿检郎”已经10岁了。2015年，乘着互联网发展浪潮，阿荣旗检察院改变传统宣传思维，抓住新媒体发展优

势，创建了这一检察文化品牌，旨在“让更多人了解检察工作，让法治声音传得更远”。该院在微信、微博、抖音、快手等多个平台开通14个账号，以图文、漫画、短视频等多种群众喜闻乐见的形式讲述检察故事、传播法治声音。经过10年用心培育，“阿检郎”全网收获粉丝超800万，斩获中央广播电视台总台年度优秀普法短视频、全国普法办优秀微视频等国家级奖项100余项，2023年入选第三届全国检察机关“十佳文化品牌”。

草原幅员辽阔、人口分散，“阿检郎”打破传统宣传的时空局限，摒弃严肃单调的官方叙事，走趣味普法路线，始终坚持把普法阵地建在群众“指尖上”，用诙谐幽默的语言将复杂的法律知识融入日常场景与生活故事，让原本生硬的法律条文“活”起来。今年以来，“阿检郎”聚焦全国家安全教育、禁毒宣传、预防电信网络诈骗、抵制网络谣言、知识产权保护、预防未成年人犯罪等主题，精心创作推出法治文艺

“国门检声”唱响口岸法治强音

【满洲里市检察院】

“今年年初，蒙古族马头琴音乐、玛瑙雕刻技艺、木刻楞营造技艺等5个项目被列入第八批自治区非物质文化遗产代表性项目名录及扩展项目名录。这背后，离不开我院‘国门检声’团队的守护。”近日，记者在内蒙古自治区满洲里市检察院采访，检察官对当地非遗的介绍充满了与有荣焉的喜悦。

在过去的一年多里，满洲里市检察院检察官实地走访群众艺术馆，调取非遗档案及影像资料，与非遗传承人座谈交流，牵头召开政协委员提案与检察建议衔接转化工作推进会，在玛瑙雕刻技艺传承场所以设立知识产权检察保护联系点等，穿梭忙碌的检察官的身影，正是满洲里市检察院在“国门检声”检察工作品牌引领下履尽职责的写照。

作为中国最大陆路口岸的法治守护

者，近年来，满洲里市检察院立足“沿边口岸检察统一行动”战略定位，将“国门检声”检察工作品牌建设作为法治护航“一带一路”的核心抓手，多重维度重构“筑牢忠诚检魂、服务口岸发展、促进边境治理、筑牢生态安全、守护北疆文化”的品牌内涵，有力促进各项检察工作提质增效。

司法办案是“国门检声”的核心担当。作为中俄蒙三国交界地，满洲里集公路、铁路、航空三大口岸于一体，对外交往频繁，国内外人员流动大，妨害国(边)境管理犯罪频发，相关线索难以发现，给治理工作带来诸多问题和挑战。为此，满洲里市检察院“国门检声”数字模型研发团队打破数据壁垒，自主研发“偷越国(边)境漏罪漏犯大数据法律监督模型”，在筛查偷越国(边)境违法犯罪嫌疑线索、精准追诉犯罪、高质效办理涉

每一个品牌都是一首检察为民的歌



内蒙古呼伦贝尔：持续推进基层检察品牌培育打造，推动基层检察院建设提档升级

内蒙古自治区呼伦贝尔市检察院

记者 刘志伟 摄影

将法治“光芒”送到每一个角落

【鄂温克族自治旗检察院】

“检察官讲法就像拉家常，说合法权利就像‘自家的羊群’得看好，说法律义务就像‘自家毡房’要爱护。”在今年国家宪法日普法活动现场，一位身着民族服饰的鄂温克族老人拿着宣传单，笑着对身边人说。

这是内蒙古自治区鄂温克族自治旗检察院“光芒”党员先锋队又一次将法律知识送到牧民的家门口。这支队伍里有不少说汉语又同时懂鄂温克语、蒙古语、达斡尔语的检察官，他们组成“四语”普法小分队，驾驶着“草原检察直通车”，把党旗扛在肩上，将法律知识送入一个个蒙古包。“光芒”寓意党的光辉照耀草原，也象征着“党建红”引领“检察蓝”的生动实践。该院检察长潘玉茹道出“光芒”检察工作品牌的初心，“我们希望通过高质效法律监督，奏响民族团结进步的和谐乐章，让每一位牧民都能感受到法治的温暖与力量。”

“光芒”的初心，体现在一个个具体案件中。2025年8月，在办理一起民间借贷纠纷民事监督案件过程中，该院检察官深入调查，耐心说理，最终促成双方和解，把矛盾化解在萌芽状态。案件办

结，为民之心不会终结。检察官了解到当事人因病致贫，家里的轮椅早就破旧不堪也没钱换新，便自掏腰包买了一辆新轮椅送到其家中。“没想到还有人关心我这点小事，当事人生在新轮椅上对检察官说，‘你们是真把人放在心上啊！’”

“还有一起市旗两级检察院联合办理的司法救助案。”潘玉茹介绍，15岁的小花(化名)父母早逝，和奶奶相依为命，今年中考成绩很好，却因家庭困难面临辍学。为了能让小花9月1日如期上学，鄂温克族自治旗检察院依法启动国家司法救助程序并开通绿色通道，协调民政、教育、医保等部门为小花制定了一个长期帮扶方案，涵盖生活补助、医疗保障、教育资助等方方面面。“我孙女能安心上学了！”小花奶奶接过救助决定书时，眼泪止不住地流。

从一个人到一个家庭，从一起案件到一类问题，鄂温克族自治旗检察院坚持将法治“光芒”送到每一个角落。3年间，该院共获得81项集体荣誉、123项个人表彰，12人入选自治区级以上检察人才库，办理的22起案件入选全国检察机关典型案例、内蒙古自治区检察机关典型案例。

“鸿鹄绿卫队”翱翔山林间

【鄂伦春自治旗检察院】

“那边的林木密度情况不明，飞过去拍一下。”冬日的内蒙古自治区鄂伦春自治旗一片银装素裹，鄂伦春自治旗检察院“鸿鹄绿卫队”的干警们正操控无人机空中巡航。高清镜头一扫，坐标定位、面积测算，一套生态环境数据就确定了。

“鸿鹄”取自“鸿鹄之志”，寓意守护北疆生态环境的坚定决心，“绿卫”则是绿色卫士。鄂伦春自治旗检察院打造“鸿鹄绿卫队”生态检察工作品牌的初衷，是为应对办理检察公益诉讼案件时面临的一个现实困难：鄂伦春自治旗面积极大、山林密、交通不便，靠传统工作方式开展生态检察监督力不从心。

鄂伦春自治旗检察院决定以科技补短板。该院检察长李岱岷告诉记者：“我们为‘鸿鹄绿卫队’配齐无人机，让检察人员练熟航拍技术，做到哪里有线索，无人机就飞向哪里。不管是偏远林区还是高山湿地，人到不了的地方，无人机能去。一次飞行，就能完成大范围巡查，效率比过去提高好多倍。”依托“空中监测+地面核查+法律监督”的立体治理体系，该院不仅以科技手段破解了履责难题，也为高寒湿地保护提供了可复制的司法实践样本。两年来，“鸿鹄绿卫队”飞行40余次，发现案件线索46条，辅助办理检察公益诉讼案件32件。

工作中，“鸿鹄绿卫队”注重整合各方力量，联合林草、自然资源等部门建立区域行政执法与公益诉讼协作机制，实现从线索发现到问题解决的全链条规范化处置；依托“检察官+林长”机制，强化森林资源日常巡查管护与问题隐患早期排查；充分调动社会力量参与生态保护，吸纳无人机爱好者群体、退休干部、林业工作者等组建“生态观察员”队伍，作为“鸿鹄绿卫队”的辅助力量，有效凝聚生态保护合力。

针对群众普遍关切的生态保护问题，“鸿鹄绿卫队”将监督力量精准投放到关键领域。每年5月至10月是林区防火季，今年防火季，“鸿鹄绿卫队”协助林业执法部门利用无人机巡查，发现并处置了10多起火灾隐患。4月，“鸿鹄绿卫队”联合水利部门排查地下水取用情况，通过航拍发现3家企业非法取水问题并督促整改。7月，“鸿鹄绿卫队”对鄂伦春自治旗8镇2乡的湿地生态区域开展全覆盖巡护，精准锁定违法行为，依法向森林公安机关发出检察建议，促使320亩湿地植被恢复如初。

“以前我印象中，检察官的工作就是坐在办公室办案子。现在看到他们背着无人机钻山林，穿着雨靴下湿地，真是不一样了。”鄂伦春自治旗一位乡镇干部感慨道。

“右岸检益”把公益放在心中

【额尔古纳市检察院】

12月的额尔古纳河已冰封得很结实，内蒙古自治区额尔古纳市检察院与该市河长办、公安局组成了专项检查组巡查河道，对河堤安全是否监管到位，河道有无非法采砂采石采土，是否存在固体废物、违规建筑等进行检查。今年的河湖管理保护秋季行动在11月初启动，作为祖国北疆生态安全屏障的防线，额尔古纳市的生态密码就在这水脉之中。



内蒙古自治区额尔古纳市检察院

记者 刘志伟 摄影



额尔古纳河穿过森林、草原、湿地，动植物资源丰富，在中俄边境线勾勒出独特的界河风光。生态资源得天独厚，也意味着生态环境保护任重道远。近年来，额尔古纳市检察院将公益诉讼检察工作融入地方发展大局，通过打造“右岸检益”公益诉讼检察工作品牌，把检察履职深深刻入守护绿水青山、国家利益和社会公共利益、群众合法权益的发展脉络中。

维护公益的坚定决心，不仅体现在严守生态底线上，也体现在精准履职护航保障民生的点点滴滴中。根据从一起刑事案件中发现的违规领取高龄津贴线索，“右岸检益”公益诉讼办案团队创建“死亡人员违规领取高龄津贴大数据法律监督模型”，在精准识别高龄已去世人员仍被冒领津贴情况的基础上，助推相关制度规范及小程序流程完善，确保高龄津贴资金的精准发放。该模型在全国检察机关大数据法律监督模型平台上推广，凭借这一创新成果，今年年初，额尔古纳市检察院被评为全国检察机关大数据法律监督模型推广工作表现优异检察院。

公共安全无小事，那些看似微小但关系群众切身利益的“小问题”，是“右岸检益”绝不会放过的重点线索。在办理一起危险驾驶案过程中，办案检察官发现有精神残疾人员违规申领机动车驾驶证的情况，其病情可能影响正常驾驶能力，威胁道路交通安全及公众生命财产安全。今年3月，额尔古纳市检察院召开公开听证会，与会人大代表、政协委员、人民监督员、相关行政机关代表达成共识。随后，该院依法向行政机关注发检察建议，督促其加强监管，完善工作机制，切实保障道路交通安全。

图①：9月25日，呼伦贝尔市海拉尔区检察院“青苗未检”团队组织小学生开展“爱国知识大闯关”活动。

图②：今年6月，鄂伦春自治旗检察院“鸿鹄绿卫队”操纵无人机开展森林巡航，精准捕捉案件线索。